«Стандарт антикоррупционного поведения»


[bookmark: _GoBack]Введение антикоррупционных стандартов, т.е. установление для соответствующей области деятельности единой системы запретов, ограничений и дозволений, обеспечивающих предупреждение коррупции в данной области, в соответствии с п. 5 ст. 7 Федерального закона «О противодействии коррупции» отнесено к основным направлениям деятельности государственных органов по повышению эффективности противодействия коррупции. 
Антикоррупционные стандарты поведения представляют собой совокупность обязанностей, запретов, ограничений и рекомендаций, возлагаемых на лиц, замещающих государственные (муниципальные) должности, государственных (муниципальных) служащих, работников организаций в целях предупреждения коррупции.
Стандарт антикоррупционного поведения  предполагает активность действий  служащего (работника), направленных на недопущение и предотвращение коррупционных проявлений, а также строгое соблюдение установленных предписаний выражающихся в  отказе от совершения противоправных  деяний.  При этом поведение  служащего (работника) должно соответствовать этическим правилам, сформировавшимся в обществе. В этом аспекте  антикоррупционный стандарт поведения заключается в следовании общечеловеческим морально-нравственным гуманистическим принципам, преданном служении обществу и государству.
Так, к примеру, единые антикоррупционные стандарты поведения для лиц, замещающих государственные должности РФ, государственные должности субъектов РФ, муниципальные должности, установлены в Федеральном законе от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», единые антикоррупционные стандарты поведения государственных гражданских служащих, а также муниципальных служащих установлены соответственно в Федеральном законе № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации», а также в Федеральном законе № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» 
Таким образом, условно можно выделить три категории лиц обязанных соблюдать стандарты антикоррупционного поведения: 
- государственные и муниципальные служащие;
- работники корпораций;
- работники фондов и организаций.
В ст. 3491 Трудового кодекса Российской Федерации закреплен полный перечень стандартов антикоррупционного поведения, распространенных на работников государственных корпораций.
Статьей 3492 ТК РФ и постановлением Правительства Российской Федерации от 05.07.2013 № 568 «О распространении на отдельные категории граждан ограничений, запретов и обязанностей, установленных Федеральным законом «О противодействии коррупции» и другими федеральными законами в целях противодействия коррупции» установлены стандарты антикоррупционного поведения для работников фондов и организаций, а также порядок их реализации.
Так к стандартам антикоррупционного поведения относится запрет:
- замещать другие должности в органах государственной власти и органах местного самоуправления
- участвовать в управлении коммерческой организацией или некоммерческой организацией
- заниматься предпринимательской деятельностью лично или через доверенных лиц;
- заниматься другой оплачиваемой деятельностью, кроме преподавательской, научной и иной творческой деятельности
- использовать в неслужебных целях информацию, средства материально-технического, финансового и информационного обеспечения, предназначенные только для служебной деятельности
- выезжать в служебные командировки за пределы Российской Федерации за счет средств физических и юридических лиц,
- входить в состав органов управления, попечительских или наблюдательных советов, иных органов иностранных некоммерческих неправительственных организаций и действующих на территории Российской Федерации их структурных подразделений 
- и другие.
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